
Ed. 145* Frumvarp

til laga um  fólksráðningaskrifstofu í Reykjavík, og um  vald landsstjórnarinnar 
til að ráðstafa a tvinnulausu fólki.

Frá  bjargráðanefnd.

1. gr.
Landsstjórninni heimilast að setja fólksráðningaskrifstofu í Reykjavík, 

eftir samráði við Búnaðarfjelag Islands og Fiskiveiðafjelag íslands, til fyrirgreiðslu 
vinnuviðskiftum í landinu. Laun forstöðum anns ákveður landsstjórnin.

2. gr.
E nn  frem ur heimilast landsstjórninni vald til að ráðstafa vinnufæru, en 

a tvinnulausu og bjargarvana fólki, sem ekki verður ráðið á fólksráðningaskrif- 
stofunni eða m eð frjálsum sam ningum  á annan  hátt. Þetta má þó þvi að eins



ske, að stórfeld bjargarvandræði verði, eða vofi yfir, og að eins að fengnu 
samþykki stjórnarvalda þeirra sveita eða bæja, sem fólkinu er ráðstafað til.

3. gr.
Hver sá, sem verkafólks er vant, getur snúið sjer til hlutaðeigandi 

sveitarstjórnar eða bæjarsljórnar, og þæ r siðan til fólksráðningaskrifslofunnar, 
með fyrirspurnir og boð í verkafólk. Sam ningur, sem sveitarstjórn eða bæjar- 
stjórn gerir sam kvæ m t f ram kom num  tilmælum  við fólksráðningaskrifstofuna, 
er bindandi fyrir hlutaðeigandi einstaklinga.

4. gr.
Þegar mjög ískyggilega lítur út á einhverjum stað með bjargræði fólks, 

skal hlutaðeigandi bæjarstjórn eða sveitarstjórn gera landsstjórninni aðvart, 
með itarlegri skýrslu, um  hve margt sje þar af vinnufæru, en atv innulausu 
fólki, og hve mikill hluti þess bjargarvana, svo og um  a ldur þess og vinnu- 
dug. Skýrslu þessa hefir landsstjórnin síðan til leiðbeiningar við ráðstafanir 
þær, sem hún  telur nauðsynlegar.

5. gr.
Landsstjórninni er heimilt að setja verkafólki, er ferðast með skipum, 

lægri fargjaldstaxta en h inn vanalega. Fargjald fólks, sem ráðstafað er sam- 
kvæmt 2. gr., greiðir landssjóður að öllu leyti.

6. gr.
Hver sá, sem ráðstafað er sam kvæ m t 2. gr., skal skoðaður af lækni 

og liafa frá honum  vottorð um að vera ekki haldinn af næ m um  sjúkdómi.

7. gr.
Með brot gegn lögum þessum skal farið sem alm enn lögreglumál.

8. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi og gilda til 1. desember 1919.

(1 r e i n a r g e r ð.

Hjer á landi liagar nú svo til, að verkafólksekla er sum staðar m ikil, eink- 
um í Iandbúnaðarsveitum , en hins vegar er margt af fólki i kauptúnum  og sjávar- 
þorpum  atvinnulítið , og ósýnt, hversu ræðst fram úr því. T alsverðar likur eru til 
að sjávarútvegurinn rýrni m jög frá því, sem  verið hetir, vegna dýrtíðar, skorts á
skipakosti o. fl., afurðasöluvandræ ða o. s. frv., og getur þá farið sv o , að margt af
verkafólki verði alveg atvinnulaust og bjargarlaust. Og þó að líkurnar v irð isf öllu  
meiri til, að sjávarútvegurinn geti enn um  hríð liald ið áfram að fæða flesF þ að
fólk, sem  á honum  hefir lifað hingað til, virðist rjett að búast við, að til h ins
verra geti dregið áður lýkur.

Líklegt er, að fólksráðningaskrifstofa hjer í Reykjavík gæti bætt töluvert



úr verkafólkseklu og atvinnuleysi, m eð m illigöngu og frjálsum sam ningum , eink- 
um ef hún stæði í sam bandi við sveitarstjórnir eða aðra tiltekna m enn úti um  
land. En atvinnuleysið og bjargarvandræðin geta orðið svo m ikil, að ekki verði 
hjá því kom ist að ráðstafa fólki bein lín is, þaðan sem vandræ ðin eru m est og 
þangað sem  ástæður eru betri. Og að því leyti, sem  það getur ekki orðið með 
frjálsum sam ningum , verður það að gerast eftir valdboði.

Frum varp það, sem  ritað er hjer að ofan, er sarnið m eð þelta fyrir aug- 
um . Er ætlunin sú, að aðaláherslan verði lögð á að greiða fyrir frjálsum vinnu- 
viðskiftum , svo sem  auðið er, undir yfirum sjón landsstjórnar, m eð m illigöngu fólks- 
ráðningaskrifstofu í Reykjavík og bæjar- og sveitarstjórna. Þátttaka landssjóðs í 
fargjöldum m undi og að líkindum  verða til nokkurrar fyrirgreiðslu. T il valdboðs- 
ráðstafana er ekki búist við að tekið verði fyr enn i síðustu  Iög, þ. e. ekki nem a  
því að eins, að yfir vofi hungursneyð.


